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Prispevek, ki naj bi zajemal delež šolskih knjižnic v perspektivnem 
razvoju šolstva in knjižničarstva v obdobju od 1964—1970, ne bo ustre­
zal v celoti tej temi spričo enostavnega razloga, da tega deleža sploh ni. 
Ta ugotovitev je vse prej kot razveseljiva. Spričo tega moram namesto 
pretresanja problematike šolskih knjižnic v sedemletnem načrtu po­
svetiti te misli reševanju 7-letnega načrta, ki ne upošteva — vsaj v 
besedi ne — šolskih knjižnic. In to kljub temu, da »vzgojna in izobraže­
valna dejavnost kot del splošne družbene dejavnosti ni bila deležna še 
nikdar v preteklosti take pozornosti in tolikih razprav kot danes, ko je 
postala splošno priznana kot eden izmed pomembnih činiteljev za druž­
beni in gospodarski napredek«, skratka, da »pri programiranju razvoja 
šolstva v prihodnosti izhajamo iz stališča, da je širša in boljša izobrazba 
eden izmed zelo pomembnih faktorjev družbenega in gospodarskega 
razvoja«.

Z zakonom o osnovni šoli iz leta 1959 je postala osnovna šola obvez­
na za vso mladino od 7. do 15. leta starosti, postala je Splošna in enotna 
in ne dovoljuje nobenih izjem in ni večtirna. S tem zakonom so bili dani 
osnovni šoli zakoniti pogoji za uveljavljanje njene reforme, ki še traja 
in ki zajema tako zunanji organizacijski del osnovnih šol, kakor tudi 
notranje vsebinsko poglobljeno delo, ki stremi na vseh področjih učno-
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vzgojnega procesa, šo larja  čim bolj aktivirati v kvalitetnem  osvajanju 
učne snovi, ki jo  predvideva učni načrt.

Vprašanje čim bolj kvalitetnega realiziranja učnih načrtov že na tej 
elem entarni stopnji je  toliko pomembnejše, ker je od obsega in kvalitete 
znanja odvisno tudi kasnejše strokovno in splošno izobraževanje na 
šolah druge in tre tje  stopnje in usposobljenost cele družbe za realizacijo 
postavljenih načrtov. V skladu z reform o obvezne osemletne šole pa se 
je sprem enila tudi fiziognomija šol druge stopnje. Na osnovi pogloblje­
nega splošnoizobraževalnega ter strokovnega učnovzgojnega koncepta 
šol prve in druge stopnje je izdelan osnutek perspektivnega razvoja šol 
za obdobje 1964—1970 in tem elji med drugim  na kvalitetnem  in ustrez­
nem  om režju šol, na strokovno usposobljenem  in družbeno politično 
form iranem  učnem osebju, na sodobni tehnizaciji šole (njeni oprem lje­
nosti in oskrbi z učili in učnimi pripom očki), na ustrezni prosvetno- 
pedagoški službi in na urejeni zdravstveni in socialno-varstveni zaščiti 
učencev.

Iz navedenega sledi, da bi m orale šole glede na svoj koncept in 
m etode dela pri učnovzgojnem procesu odm eriti v svojem perspektiv­
nem razvoju enakovreden delež šolskim knjižnicam, kot so ga odmerile 
standardnem u pouku, laboratorijem , brezplačni preskrbi učencev z učbe­
niki, tehničnem u pouku, telovadnicam, gospodinjskem u pouku, organi­
zaciji varstvene službe itd. Menim nam reč, da ni mogoče realizirati 
standardnega pouka, kot ga zahteva sodobni učni načrt, ki bi temeljil 
zgolj na učbenikih. Le-ta je  okvir, ki ga učenec z učiteljevo pomočjo 
napolni z dodatnim  gradivom, ki ga dobi, doživi in osvoji s pomočjo 
vseh pomagal sodobne šole, med katere spada tudi knjiga. Ce sodimo, 
da ni možno realizirati učne načrte samo s kredo v roki, marveč so 
pri tej realizaciji potrebna učitelju in učencu pomagala od laboratorijev, 
kabinetov in učil do avdiovizualnih sredstev, potem  je eden prvih in 
najosnovnejših pripomočkov prav gotovo šolska knjižnica, ki ne do­
polnjuje učnega načrta  enostransko, m arveč v knjižnici zbrano gradivo 
dopolnjuje v celoti učno vzgojni koncept šole.

Ob pregledovanju osnutka za perspektivni razvoj našega šolstva pa 
ugotovimo, da šo šolske knjižnice upoštevane res in dobesedno samo z 
eno besedo. Lahko sicer suponiram o, da zahtev po metodološko dogna­
nem in standardno realiziranem  učnovzgojnem procesu ni mogoče 
realizirati brez bogate in sodobno urejene šolske knjižnice. Vendar to 
lahko v omenjenem perspektivnem  planu zaznamo samo med vrsticam i. 
Vloge šolske knjižnice na šolah prve in druge stopnje, ureditve, organi­
zacije dela, vzgoje kadra, gradnje in oprem e pa osnutek za perspektivni 
razvoj šolstva ne omenja.

Takem u odnosu do problem atike šolskih knjižnic se ne bi čudili, če 
bi sodile šolske knjižnice med tiste pripomočke sodobnega učnovzgoj-



nega procesa, ki šele nastajajo, se razvijajo in še nim ajo dokončno 
izoblikovane svoje funkcije v učnovzgojnem procesu na šolah prve in 
druge stopnje. Vendar če pogledam o v zgodovino, so šolske knjižnice 
dokazale svojo funkcionalnost v vseh obdobjih zgodovine našega šol­
stva. Seveda so kot šolstvo na Slovenskem doživele v svojem razvoju 
različne metamorfoze, toda bile so vseskozi bistveni sestavni element 
šolstva od njegovega nastanka dalje.

Prav tako tudi s kvantitativnega stališča, tako glede na število šol­
skih knjižnic kot glede na knjižni fond teh knjižnic ne moremo, ko 
razpravljam o o perspektivnem  razvoju našega šolstva, mimo teh knjiž­
nic. Kot je razvidno iz statističnih podatkov iz 1. 1960/61, ima od 1718 
šol v naši republiki 1412 šol svoje šolske knjižnice z 1,474.205 knjižnimi 
zvezki. Ce te številke gledamo še v prim erjavi z drugim i knjižnicami, 
ugotovimo, da so po svoji številčnosti šolske knjižnice na prvem  m estu 
v naši republiki in po številu knjižnih zvezkov na drugem  mestu. Ti po­
datki nam  kažejo, da so šolske knjižnice nepogrešljiv del našega šolstva 
že zaradi svoje številčnosti. Ce pa k tej številčnosti dodamo še vse 
zahteve perspektivnega razvoja učnovzgojnega procesa na šolah prve 
in druge stopnje, bodo te knjižnice sodile med tista  nepogrešljiva po­
magala, brez katerih  si ne m oremo zam išljati realizacije perspektivnega 
načrta  našega šolstva.

Ob nadaljnjem  razčlenjevanju sedanjega stan ja  in problem atike 
šolskih knjižnic lahko z obžalovanjem ugotovimo, da sta  tradicija in 
množičnost skoraj osam ljeni vrlini naših šolskih knjižnic.

Podatki, ki govore o vsebini knjižnega fonda teh knjižnic, o ureditvi 
in organizaciji dela v njih, o problem u strokovnega kadra ter stim ulacije 
tega kadra, o finančnih sredstvih, ki jih  dobivajo te knjižnice ter o pro­
storih  in opremi — ti podatki pa nam, žal, kažejo, da te knjižnice ne 
opravljajo in tudi v bodoče, dokler bo stanje takšno, ne bodo mogle 
opravljati tiste vloge pri standardnem  učnovzgojnem procesu, kot jo 
predvideva perspektivni načrt. Z drugo besedo, če je perspektivna tehni- 
zacija pouka pokazala potrebo po sodobno urejenih laboratorijih  in teh­
ničnih delavnicah, po laborantih  in ustrezno strokovno usposobljenem  
učnem kadru, potem  tudi kvalitetna vsebinska poglobljenost pouka ter 
program  celotne vzgojne in izobraževalne dejavnosti te rja  široko ter 
standardno urejeno mrežo šolskih knjižnic, ki tako po kvaliteti knjiž­
nega fonda kot po organizaciji dela v polni m eri ustrezajo potrebam  in 
konceptu te dejavnosti. Brez tega bo m arsikatera zahteva tega koncepta 
obvisela v zraku, bodo angažirani še nadalje v učnovzgojni proces starši 
in tete in strici in znanci, ko bodo njihovi učenci šestega razreda osnov­
ne šole prinašali domov naloge z naslovom »Kolektivizem in individuali­
zem v naši družbi« ipd., ali pa se bodo še nadalje odlikovale šole, katerih



učenci so znani, da največ oziroma silno veliko bero, čeprav šolska knjiž­
nica od leta 1958 ni kupila nobene nove knjige . . .

Vendar ne m oremo trd iti, da na tem  področju v zadnjih letih ni 
bilo nič storjenega. Ena izmed zelo močnih spodbud za obravnavanje 
problem atike šolskih knjižnic je bil brez dvoma zakon o knjižnicah, ki 
je izšel v letu 1961. To in pa stanje šolskih knjižnic je privedlo do tega, 
da so bili izdelani osnovni koncepti, po katerih  naj poteka in se izvaja 
organizacija dela šolskih knjižnic. Ta koncept je .postav il šolske knjiž­
nice na pravo in enakopravno raven v celotni mreži knjižnic v naši 
republiki te r jih  podredil nekaterim  načelom, ki veljajo za knjižničarsko 
mrežo na področju republike. Kot se nam  je pokazala potreba po vse­
stranski usposobljeni dejavnosti šolskih knjižnic z vidika perspektivnega 
razvoja šolstva, tako se nam  ta  ista  načela ponove zopet z vidika vloge, 
pom ena in dejavnosti knjižnic, kot jih  predvideva zakon o knjižnicah.

Koncept o organizaciji dela šolskih knjižnic je bil izdelan glede na 
perspektivni razvoj šolstva in vključuje v vseh svojih postavkah tista 
načela, ki im ajo svoj delež pri standardnem  izvajanju učnovzgojnega 
procesa ter postavlja na eni strani enotna stališča glede na ureditev 
in delo knjižnic, ki pa so hkrati dovolj široka in elastična, da se dajo 
prilagoditi značaju šol prve in druge stopnje. Koncept čisto določeno 
razm ejuje glede na njihovo funkcionalnost posamezne oddelke šolske 
knjižnice te r daje osnovna navodila za strokovno ureditev ter vsebino 
knjižnega fonda. Za vse šolske knjižnice je postavljeno načelo prostega 
pristopa te r načelo, da je knjižničarska služba na šoli enakovredna 
stroki kateregakoli predm etnega učitelja. S tem  zadnjim  pa sovpada 
zahteva, da se knjižničarski kader na šoli za svoje delo tudi strokovno 
usposobi, kot se m ora to v vsaki drugi knjižnici. V skladu z zakonom o 
knjižnicah in v skladu z njegovimi predpisi so tudi šolske knjižnice ob­
vezane, da se registrirajo  in m orajo ob registraciji izpolnjevati pogoje, 
ki jih  le-ta zahteva.

2al, ta  koncept v osnutku perspektivnega razvoja šolstva niti v 
perspektivnem  razvoju kulture in prosvete za obdobje 1964—1970 doslej 
še ni upoštevan, čeprav je  ravno sedaj problem  šolskih knjižnic silno 
akuten in pereč. Saj so prišle šolske knjižnice spričo svojega stanja, ki 
nikakor ni usklajeno s sodobnim učnovzgojnim procesom, same po sebi 
v krizo, ki te rja  smiselno rešitev ravno v obdobju, ki ga zajem a per­
spektivni načrt.

Ker je eden izmed bistvenih nagibov, da postavljam o perspektivne 
načrte, tudi ta, da so dani smiselni pogoji za usklajevanje vseh faktor­
jev na področju družbenega in ekonomskega razvoja, potem  kaže vse­
kakor v okvir perspektivnega razvoja šolstva enakopravno vključiti 
tudi šolske knjižnice.
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